

# 支持起诉 + 诉前调解

## 永定检察助农民工解决烦“薪”事

本报讯(通讯员 张琦 张婷 卓镜宇 见习记者 蒋文娟)近日,永定区人民检察院充分发挥民事检察职能,通过“支持起诉+诉前调解”组合拳,讲清“法理”、讲明“事理”、讲透“情理”,积极为当事人搭建沟通协商平台。成功办理了沈某某等13名农民工申请支持起诉案件,为农民工追回拖欠工资5万余元。

2022年9月至2023年1月期间,沈某某等13人受刘某某雇佣在张家界市某项目工地务工。直至工程完工后,刘某某并未足额支付沈某某等13人工资。刘某某出具《欠条》一份,



讨薪现场。

承诺2023年3月底付清工资。但刘某某未按约定期限支付劳动报酬。虽经多次讨要,沈某某等13人始终没有拿到这笔钱,遂向永定区

检察院申请支持起诉。

永定区检察院收到支持起诉申请书后,迅速启动支持起诉办案程序,本着“调解为先、诉讼断后”的原则,承办检察官通过调查核实了解案情后,积极做好两手准备:一是通过“背靠背”的方式,与双方分别“沟通号脉”。在倾听农民工的诉求并疏导情绪的同时,联系欠薪方刘某某,动之以情,晓之以理向其释法说理,促成和解。二是耐心平复农民工代表激动情绪,提供解决纠纷的合法途径及解决对策,引导双方当事人合理合法地解决问题。

通过多次沟通,双方当事人

向永定区检察院表达了和解的意愿。承办检察官随即抓住时机,组织刘某某与农民工代表到检察院面对面调解。在调解过程中,欠薪方刘某某对个别农民工的务工事实存在异议,经检察官现场核实并对刘某某阐明了拒不支付劳动报酬罪等相关法律规定,使其深刻认识拖欠行为的严重性与危害性。经过4小时的调解,最终促成双方达成和解协议,刘某某当场支付下欠工资总额的70%,承诺余款限期支付。沈某某等人表示部分农民工可以给予适当的支付期限,撤回支持起诉申请。

# 桑植法院公开审理 张家界首例组织考试作弊案

本报讯(通讯员 黄瑶 见习记者 蒋文娟)成人教育本是为了提升学历,增强能力的好事。却被不法分子利用,成为了敛财的工具。6月5日,桑植县人民法院公开开庭审理了被告人汤某某、李某某涉嫌组织考试作弊罪,被告人李某某涉嫌代替考试罪一案。县人民检察院出庭支持公诉,被告人汤某某、李某某及其辩护人到庭参加诉讼。

公诉机关指控称,被告人汤某某系吉首大学张家界函授站(简称函授站)招生工作负责人,被告人李某某系该函授站工作人员。2022年

湖南省成人高考招生全国统一考试(简称成人高考)前,汤某某为获取非法利益,承诺王某、马某某(另案处理)等人报名参加成人高考后,其安排人员代替王某等人考试。随后,王某等人向函授站缴纳了1500元/人至4800元/人不等的代考费。11月期间,李某某接受汤某某的安排,通过网络发布兼职信息雇佣代考人员。曾某、曹某、张某(另案处理)看见代考广告后联系李某某,均表示愿意代替他人参加考试。11月5日至6日,汤某某组织某某和曾某、曹某等11人在桑植县澧源中学成人高考考点代替

王某、马某某等人参加了成人高考。考试结束后,汤某某向李某某转账7800元用于向代考人员发放报酬。经查,汤某某从中获利人民币6500元,李某某从中获利人民币500元。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,被告人汤某某、李某某及其辩护人进行了质证,控辩双方充分发表了辩论意见,两被告人进行了最后陈述,均表示自愿认罪认罚。最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表及政协委员等10余人旁听了庭审。

## 纪检人手记

### 让信访成为信任之访

胡耀元

“谢谢你们出面来协调解决我们的纠纷,现在我们邻里之间相处得很融洽!”前不久,我来到慈利县甘堰土家族乡红岩岭村朱某家回访,还未等我表明来意,朱某便握紧我的手乐呵呵地说。

事情还得从4个月前说起。朱某的母亲因病去世,墓地选址需占用邻居赵某的田坎约10公分。刚好赵某家正在修路,占用了朱某一部分屋场面积。于是朱某找到赵某协商,但赵某不同意,朱某便要求赵某把占用自家屋场修路的面积让出来。一来二去,两家开始争吵不休。村委副主任张某得知情况后,立即联系乡派出所、乡司法所人员赶到现场进行调解。但朱某对张某的调解工作不满,认为其偏袒了赵某,开始到各部门上访,举报张某乱作为。

接到朱某的信访举报,乡纪委迅速成立调查组,联合乡派出所、司法所再次深入调查。

通过走访、调查,我们发现张某在调解过程中并无偏袒,但存在工作方式方法简单、态度粗暴的问题。且张某在得知朱某举报他后,工作积极性大打折扣,导致调解工作无法有效推进。

“张主任,作为百姓父母官,我们对群众要多一份热情和耐心,要把该讲的政策解释到位,把该做的工作履职到位,这样才能换得群众的理解和信任。”乡纪委书记寇家彬晓之以理、动之以情地说。

张某逐渐认识到了自己的错误,主动上门向朱某道歉:“朱大哥,我性子急,当时一心只想把这件事快点处理好,说话有点偏激,没有考虑到您的感受,实在是抱歉!”

朱某见张某态度诚恳,不好意思地挠挠头:“张主任,你的工作能力大家有目共睹,这件事我也有做的不对的地方。这样吧,我和赵某坐下来再好好商量商量。”最终,两家的土地问题在这次协商中达成了一致。

看着朱某满意的笑容,我深深感受到,群众来我们这里上访,其实是对我们的信任。我们不能辜负这份信任,要把他们视为自己的亲人,用心用情去帮他们解决问题,才能不断提升群众的获得感和满意度。

作者单位:慈利县甘堰土家族乡纪委

# 认罪认罚 + 社会公益服务 + 相对不起诉

## 慈利检察助推社会治理升温提质

本报讯(通讯员 陈瑶 谭鹏 见习记者 蒋文娟)“作为社会公益服务者,在跟随交警开展普法宣传、交通引导的工作中,我也深刻认识到了自己犯罪行为的危害性。”近日,进行社会公益服务后的吴某发出感慨。这是慈利县检察院做好不起诉“后半篇文章”,推动完善轻罪治理体系的一个真实写照。

为贯彻落实宽严相济刑事司法政策,推动该政策在办案实践中具体化运用,实现认罪认罚从宽制度法律效果和社会效果的统一。县检察院探索建立认罪认罚+社会公益服务+相对不起诉机制,在犯罪嫌疑人自愿认罪认罚的基础上,督促犯罪嫌疑人从口头认罪认罚到行动认罪认罚,争取从宽处理,达到教育惩

戒和预防再次犯罪的目的。

据悉,该院为推进该机制落地落实,细化了工作方法措施,通过侦查监督与协作配合办公室与县公安局等相关部门商会,确定针对性强、操作性强的社会公益服务项目,制定《慈利县人民检察院认罪认罚轻微刑事案件开展社会公益服务实施细则(试行)》,不断完善评价标准,提升了教育惩戒效果。

今年5月,受检察机关委托,县公安局交通警察大队组织首批8名涉嫌危险驾驶犯罪人员完成不低于20小时的文明交通疏导服务活动,并出具《社会公益服务报告》,对各犯罪嫌疑人的服务内容、具体表现进行总结反馈,该反馈意见将作为检察机关是否对其作不起诉的参考

依据。

结合公安交警部门反馈的意见,慈利县人民检察院决定对已完成社会公益服务且犯罪情节轻微的犯罪嫌疑人作相对不起诉处理。

6月6日,慈利县检察院开展不起诉集中公开宣告,并邀请人民监督员全程监督。宣告会上,检察官向4名被不起诉人宣读了《不起诉决定书》,阐明作出不起诉决定的法律规定和理由,指出了醉酒驾驶机动车行为的刑事违法性和社会危害性。同时,对被不起诉人进行训诫,告诫被不起诉人要汲取教训,牢记“喝酒不开车,开车不喝酒”,今后做一名尊法、守法的好公民。